

قرآن مجید کی عظمت و بلندی، الفاظ و معانی اور فصاحت و بلاغت پر نزولِ قرآن کے وقت فرید کی شہادت بڑا وزن رکھتی ہے۔ اس کے برعکس نہیں کہ اگر یہ شہادتیں نہ ہوتیں تو خدا نخواستہ قرآن کی افادیت یا عظمت پر کوئی حرج آجاتا ایسا ہرگز نہیں سمجھنا چاہئے۔

(۷) در قدیم نوح حضرت خدیجہ کے ابن عم جو بہت بوڑھے نصرانی تھے اور جاہلیت میں نکر سے تائب ہو چکے تھے جب قرآن کی پہلی پہلی آیات سنیں تو کہا یہ کلام اسی طرز کا کلام ہے جیسے موٹی پر اڑتا تھا۔ (بخاری)

(۲) ولید بن مغیرہ کو کافر بنا اور کھڑی پر لکھتے ادب و تقاسیر میں اس کے یہ الفاظ منقول ہیں ان اعلیٰ و اعلیٰ و اعلیٰ و اعلیٰ اس کا اوپر کا حصہ تہ و الا سر سبز ہے اور حصہ زیریں دان لہ لطلوۃ دان علیہ لحدوۃ پھل والا ہے۔ اس میں ایک روئی پائی جاتی ہے اور اس پر ایک شیرینی ہے۔

مکہ کی ۱۳ سالہ زندگی میں قرآن عزیز ہی سب سے بڑا ہتھیار تھا جس سے آنحضرت صلعم مقابلہ کر رہے تھے اور مجبوراً معاذین کو سپردِ مال دینی تہمت تھی۔ یہی ولید منفقہ راستے سے بھیجا گیا تھا کہ جا کر قرآن اور صاحب قرآن کے اثر کو کم کرے مگر باوجود ان کوششوں کے قرآن کی سیادت اور کلام کی جاگیگی ترک نہ سکی۔ ولید قرآن کی حقیقت جاننے کے باوجود آخر تک مندر پر قائم رہا چنانچہ اسی کے رد میں قرآن کی آیات ذیل نازل ہوئیں۔

”ذکر بی تو من خلقت جیداً“ ان خزائن۔

حواشی حضرت شیخ الہند میں ہے کہ ولید ایک بار آنحضرت صلعم کی خدمت میں حاضر ہوا آپ نے قرآن پڑھ کر سنا جس سے کسی قدر متاثر ہوا مگر ابو جہل نے اس کو مدغلیا اور قریش میں چرچا ہونے کو کہہ کر مسلمان ہو گیا تو بڑی غرابی ہو گی غرض سب جمع ہوئے اور آپ کے بارے میں گفتگو ہوئی کسی نے شاعر کو کسی نے کاہن بتلایا۔ ولید ہوا کہ میں شعر میں خود بڑا ماہر ہوں اور کاہنوں کی باتیں بھی سنی ہیں قرآن نہ شعر ہے نہ کہاوت نہ لوگوں نے کہا کہ آخر میری کیا راستے ہے کہنے لگا کہ خدا سچ نکلا

لے صح البیان

خزینہ بدل اور مٹے بنا کر کہا کہ نہیں جلد ہے جو باہل دلوں سے نفل مینا پھلا آتا ہے۔ جلا تک پیشتر قرآن سن کر کہہ چکا تھا کہ یہ سحر بھی نہیں مذہبوں نے کی پڑ معلوم ہوئی ہے بلکہ اللہ کا کلام ہے مگر محض ہر آدمی کو ریش کرنے کے لئے اب یہ بات بناوی سورۃ مدثر میں اسی کی جانب اشارہ ہے۔

۳، اسی طرح قریش نے عقب بن ربیعہ کو آنحضرت صلعم کی خدمت میں بھیجا تاکہ جا کر صاحبِ قرآن مشورہ دے کہ دعوتِ قرآن ترک کر دی جائے۔ ہم لوگ اس کے صلہ میں محمد صلعم اور اس کو قریش کا سب سے بڑا مالدار وغیرہ بنا دیں گے چنانچہ عقب نے نہایت عیب و غریب انداز میں گھٹکو کی اور آپ زور سے سنتے رہے اس کے بعد آپ نے فرمایا میں بھی کچھ پڑھ رہا ہوں اسے ہی سن لے سچا آپ نے

حَمْدٌ تُنزِّلُ مِنَ السَّمَاءِ الرَّحْمَ لِيَأْتِ الْفَصْلَ

آیۃ قل ناعزبنا عنکم یختمون کثیراً اذینا الم سحرہ تک تلاوت فرما کر ایک لیا سجدہ فرمایا اس کے بعد سراٹھایا تو دیکھا کہ عقب کا رنگ فق ہے آنحضرت صلعم نے فرمایا کہ تو نے جو کچھ کہا میں نے سنا اور جو میں نے تلاوت کیا تو نے سن لیا تا اب کیا راتے ہے؟

عقب خاموشی کے ساتھ جل پڑا۔ حیرت زدہ اور فکر میں ڈوبا ہوا۔ قریش نے دیکھ کر ہار لیا اور ایک دوسرے سے کہنے لگے "مختلف بالله لقد جاء کذا ابو الولید بنجدی الاحمد الذی ذهب بہ" قسم خدا کی ولید تمہارے پاس آ رہا ہے گردہ چہرہ مہرہ نہیں ہے چلے کر گیا تھا چنانچہ آتے ہی بول اے گے کہ تم کیا بات ہے؟ قل در الی انی سمعت قولاً و اللہ ما سمعت مثله قط و اللہ ما هو بالشعر، ولا بالشعر، ولا بالکھانتہ الخ۔۔۔۔۔ اور یہ مشورہ دیا کہ اے قریشیو! یہی بات مان لو اور محمد صلعم کا ماتم روکو میں نے خدا کی قسم ایک ایسی چیز سنی ہے جو بہت بُری خبر دے رہی ہے اگر اس پر عرب غالب آگئے تو تمہارا کام ہو گیا اور اگر وہ خود عرب پر غالب ہو گیا تو اس کا ملک تمہارا ملک ہو گا اور اس کی عزت میں تمہاری عزت متصور ہوگی اور تم میں کی نظر دل میں بیچرین انسان بن جاؤ گے۔ یہ تقریریں کر قریش پر ہم ہو گئے اور انھوں نے کھانچا کیا

اور بھڑک کر اللہ یا ابا الولید بلسانہ کہتے ہوئے بہت گئے۔ غصہ نے کہا۔

ہذا سرائی نیکرہ صبحوا ما بل اللہ یہ بری دیتے ہے تہا سے جی میں جوئے کلفہ
 (۱) نغزین عارت مقیم حمیرہ بڑا ذہین و فہیم شخص تھا۔ سیاحی کرتے ہوئے بلاد فارس میں
 پہنچا اور فارسی زبان میں جہارت پیدا کی قریش نے اس کو اپنا یا امد دعوتِ اسلام و تاثیر قرآن کے
 کم کرنے کے لئے یہ دوسرا قدم اٹھایا گیا چنانچہ نغزین عارت نے معیارِ حسنِ کلام داستان گوئی قرار
 دے کر حمیرہ و کسری اور رسم و اسقند بار کے قصوں کو کعبہ میں سنانا شروع کیا اور یہاں تک بولنا تھا
 کہ میری صلیب کیا جو سے عمدہ بات ہوتے ہیں؟

جواباً اس حضرت صلیب نے سورہ دن کی آیات ذیل تلاوت فرماتیں

ذُرِّ الْقَلْبِ وَمَا یَسْطُرُ دُنَّ - الی آخر سورہ الفم۔

غیب بات کہ نغز لوگوں کو اپنے قصوں میں پھنساتے ہوئے تھا اگر لوگوں کے دل قرآن مجید میں
 لینے کے بعد اسی طرف متوجہ تھے اور روزِ نہدہ قرآنِ دلوں کی بستی آباد کرتا جا رہا تھا حسب تصریح
 حضرت عبداللہ بن عباسؓ تو آیتیں اسی نغزین عارت کے بارے میں اتری ہیں اور جہاں کہیں قرآن
 میں "ما ساطیر بلادین" آیا ہے اس سے اسی کے قصوں کی جانب اشارہ ہے اسی طرح ایک
 اور طریقہ قرآن کے اثر کم کرنے اور نبی کی دعوت کو نکامیاب بنانے کے لئے اختیار کیا گیا اور ایسے
 سولہت حسب تصریح اور باب سیر مکہ میں قریش نے یہود کے مشورہ سے کئے جو حد و حدہ مشکل تھے
 اور ظلم الفہم یا جو معاذین کے لئے تو اللہ سبحان روح جو سکتے ہیں مگر ایک نبی کے لئے جس کو
 ہر طرح کی تائید و تروی حاصل ہو کہ کبھی اہمیت نہیں رکھتے تھے، یحییٰ بن سے معلوم ہوتا ہے کہ یہود
 دین نے ہی حضرت صلیب سے روح کے متعلق سوال کیا تھا اسی بناء پر آیت کے کی اور مدنی ہونے
 میں باخوب ہے۔

قرآن کریم نے سورہ نبی اسرئیل میں یہود و حمیرہ کے سوال کا جواب یہی صفاً سے دیا

چنانچہ ارشاد ہوتا ہے۔

وَسَبِّحْهُ نَزَّاعًا مِّنَ اللَّيْلِ وَقِيلَ الرَّحْمٰنِ
 مِّنْ أَمْرِ رَبِّي وَمَا أُوتِيتُمْ مِّنَ
 الْعِلْمِ إِلَّا قَلِيلًا

تجربے سے پوچھنے میں روح کو کہہ دے روح ہے
 میرے رب کے حکم سے اور تم کو توڑی سی
 خبر دی ہے۔

ان مختصر جامع الفاظ کی ذمہ روح کے متعلق وہ بصیرت افروز حقائق مستور میں جو بڑے سے
 بڑے عالی درجہ مکتدرس فلسفی اور ایک عارفِ کامل کی راہِ طلب و تحقیق میں چراغِ ہدایت میں بہود
 میں اس کی حقیقت و ماہیت کے سمجھنے کا حوصلہ نہ تھا اس لئے اللہ تعالیٰ نے کھول کر نہیں بتایا اور نہ
 پیغمبروں نے کبھی مخلوق سے ایسی باتیں کہیں بس اتنا جانتا کافی ہے کہ اللہ کے حکم سے ایک
 چیز بدن میں اُٹری، وہ جی اٹھا، جب نکل گئی وہ مر گیا۔

روح کے سلسلہ میں اصحابِ کہف اور ذوالقرنین کے متعلق کئی سوالات نئے سورۃ الکہف
 میں بڑی تفصیل سے ان کا جواب دیا گیا اور قریش کا رد کیا گیا کہ پھر تردید اور جواب کی جزآت نہ ہو سکی
 اور سب متحیر ہو کر رہ گئے۔

۱۷) ان تمام تدبیروں کے بعد قریش نے زبردستی لوگوں کو قرآن پڑھنے سے روکنا شروع کیا
 مگر چپکے سے پھر کئی سننے کی کوشش کرتے تھے چنانچہ ابن اسحاق نے ایک قصہ لکھا ہے کہ ایک رات بو سفیان،
 ابوہل بودا، احنس چپکے سے نکلے کہ اسحضرت صلعم راتوں کو جو قرآن تلاوت فرماتے ہیں اس کو سنا جاتے
 غرض ہٹے پایا کہ ہر شخص الگ الگ سنے۔ اور پھر پوری رات قرآن مجید کے سننے میں گذر دی جب
 صبح ہوئے آئی شگفتے جب تمام اٹھا ہوتے تو تلاوت کرنے لگے کہ اب ایسا نہ کرنا چاہتے مگر عام
 لوگ دیکھ لیں گے تو نہ جانے کیا کیا خیالات اپنے دل میں قائم کر لیں گے۔ یہ قصہ تین راتیں مسلسل ہوا
 صبح کو احنس چپڑی لئے ابو سفیان کے گھر پہنچا اور پوچھا۔

اخبرنی یا ابا حنظلہ عن رايك فيما
 سمعت من محمد بن مسلم فقال يا ابا
 حنظلہ ما والله لقد سمعت اشياء

۱ سے ابو حنظلہ بتاؤ محمد سے جو تم نے سنا ہے اس
 کے متعلق تمہارا کیا خیال ہے ۱۶ اس نے کہا اے
 ابو حنظلہ خدا کی قسم میں نے ایسی چیزیں سنی ہیں جن

۱۲ عرفہ اور اہرمیت ماہ پر ارجحاً جو صحت
 کو میں سمجھتا ہوں اور اس کی مراد سے ہیں حافظ ہیں
 اور بعض ایسی باتیں سنیں جن کو زمین نے سمجھا
 اور نہ اس کی مراد تک رسائی ہے جو اب انفس نے
 واللہ ذی حلفت بہ کل لک

اس کے بعد ابو جہل کے پاس گئے اور یہی سوالات کئے اس نے لمبی تقریر کے بعد کہا۔

واللہ لا نؤمن بہ ابدًا ولا نصدقہ
 قسم خدایٰ میں نہ کہیں اس پر ایمان نہ دوں گلاستاس
 نقام عنہ الا خفس ورتوکہ
 کا نقد یہی کر دوں گا۔

یہ بات سن کر افسس کو برا معلوم ہوا اٹھا اور اس کو چھوڑ کر چل دیا۔

غنیۃ قریش جس قدر قرین کے اثر کم کرنے کی سعی کئے اسی قدر قرین لوگوں کے دلوں میں گہر
 کرتا چلا گیا تھا۔ سبب عصیبت جاہلیہ اور اقتدار پرستی کے زعم باطل میں کہاں سے یہ طاقت آسکتی تھی
 جو قرین کی دعوت و پکار کو دبا دیتی۔ قرآن تو ایک موثر اور دل راہز میان اور دیا کا سانچہ ہے کہ آیا تھا
 ساتھ ہی اسباب کلام کا تفسیر اور شہنشاہانہ خان و شکوہ کا مالک تھا لذت و ملامت کا یہ عالم
 تھا کہ بدترین دشمن اس کی فصاحت و بلاغت کے سامنے سپردال دیتے تھے اور واقعات بلا شاہدین
 صحابہ میں جو لوگ سلیم لفظ طرت تھے ان میں سے اکثر کا حلقہ گوش اسلام ہونے کا واحد سبب صرف
 اس کلام مقدس کی آیات کا سنا اور اس سے مدد رہتا تھا ہونا کتب احادیث و سیر میں ایک سے
 زاید واقعات موجود ہیں۔ مثلاً ابو ذر غفاری، عثمان بن مظعون، ابو سلمہ، ارقم بن ارقم، فضیل بن یزید
 ابو حبیہ، خالد اللدعی، سہامی اسی طرح حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اسلام کا واقعہ تاریخ اسلام میں
 بڑی اہمیت رکھتے ہیں خلیفہ دوم نے اپنا واقعہ خود بیان فرمایا ہے کہ میں تمام لوگوں میں آنحضرت مسلم
 کا سب سے بڑا اور شدید دشمن تھا آخر میں میں نے فیصلہ کر لیا تھا کہ سارا قصہ ہی کہوں دپاک کر دیتا ہوں
 چنانچہ میں ایک روز اسی ارادہ سے شمشیر بہتہ ٹھکرا رہا تھا کہ میں نے کہا کہ تم کو کچھ اپنے گھر کی فکر

۱۲ عرفہ میں قرآن مجید صبح ۱۱ بجے

یہی بے تباہی بہن دین آباء و اجداد سے بھرتی ہے چنانچہ میں لوٹ پڑا اور دروانہ پر دستک دی مذ سے آواز آئی کون۔ جواب دیا عمر۔ ہر لوگ ایک صحیفہ پڑھ رہے تھے فوراً دھوا دھوا کر جل گئے اور چھپنے لگے مند جا کر پھر پوری ادم چائی بہن اور بہنوں کو خوب زد کو ب کیا جب فد ا طبیعت سنہلی کہا لگا کیا پڑھا جا رہا تھا و سورۃ طہ کی ابتدائی آیات ایک صحیفہ پر لکھی ہوئی تھیں رجموٹے حروف میں لکھا جابا کرتا تھا آج کل کی طرح حروف چھوٹے اور شائیت نہ تھے۔ ستالی گئیں اور پھر خود ہی فرماتے ہیں توفع ہوا سلام فی قلبی کل موقع۔ اس کے بعد اسلام میرے دل کے اندر پورے پورے طور پر اتر گیا یہ کون سی چیز تھی جس نے عمر جیسے ماہر کلام عرب اور عرب کے عکاظ کے میلی کی اکاڈمی کے ممبر، ناقد اور بصیر اشعار عرب پر اثر کر گئی و ظاہر ہے کہ اس کا جواب اس کے سوا اور کچھ نہیں کہ جہاں وحی الہی نے اختیار کی ہے ایسی ہی زبان اور ایسا ہی کلام تام ضمائر عرب و بلغارستان کے مطلب کرنے کے لئے ضروری تھی جس وقت سے قرآن کے جلال جہاں اترانے غیب کی نقاب الٹی اور لولا د کوم کو اپنے سے روشناس کیا اس کا ہر ابرہہ ہی دعوئے رسا کہ میں خدائے قدوس کا کلام ہوں اور جس طرح خدا کی زمین جیسی زمین، خدا کے سورج جیسا سورج اور خدا کے آسمان جیسا آسمان پیدا کرنے سے دنیا عاجز ہے ٹھیک اسی طرح خدا کے قون جیسا قون بنانے سے بھی دنیا عاجز ہے گی قرآن میں دھول الی اللہ اور تنظیم دستا بہت خلاق کے وہ تمام قوانین و طرق موجود ہیں جن سے آفرینش عالم کی عرض پوری ہوتی ہے اور جن کی ترتیب و تدوین کی ایک امی قوم کے امی ذرے سے کبھی امید نہیں کی جاسکتی ہے۔ اور تفصیلات آگے آ رہی ہیں۔

دس سال کا زمانہ گذر گیا مگر فریش اپنی ضد اور ہمت پر سختی سے برابر قائم تھے بلکہ مستہزاء اور مذاق پر اتر آئے اور ہر ممکن طریقے سے قرآن کے اثر کو ختم کر رہے تھے۔ اس مصیبت جاہلیہ سے آپ تنگ آ گئے اور طائف ہجرت فرمائی وہاں بھی اشرار نے کوئی دقیقہ اٹھا کر رکھا۔ واپس تشریف لائے قیام کر رہی ہیں اور لوہے سے بہت سے ذوقاً لے رہے آپ ان کے سامنے قرآن پیش فرماتے۔ انہیں لوگوں میں سے ایک شخص سوید بن اللصامت تھا جو علم اور عقل میں کامل گنا جانا تھا

قرآن سمیٹنے کے بعد کہا کہ میرے پاس بھی اسی طرح کی چیز ہے جو آپ کے پاس ہے۔ حضرت مسلم نے فرمایا کہ کون سی چیز ہے؟ پاس ہے؟ سوید نے کہا نعمان کی حکیمانہ باتیں آپ نے فرمائی کہ پیش کر۔ اس نے پیش کیا آپ نے فرمایا یہ کلام بھی اچھا ہے۔
 ظلال لہذا فیہ احرفها علیٰ خرفها
 علیہ ظلال النبی ان هذا الکلام
 حسن والذی حی افضل من
 هذا قرآن انزلہ اللہ تعالیٰ

علیٰ ہو ہدیٰ و لوزا

اس کے بعد چند آیات تلاوت فرماتیں جس کو سوید نے پورے دھیان اور توجہ سے سنا اور پھر یہ کہتا ہوا واپس چلا گیا کہ "یہ کلام بہت خوب ہے"

فرض و فودا اگر متاثر واپس جاتے اور قرآن کی دعوت روز بروز بڑھتی جاتی تھی اس اثر کو اور زیادہ ترقی دینے کے لئے آنحضرت مسلم نے مسعب بن عمیر کو قرآن کا پہلا معلم قرار دیا چنانچہ لوگوں میں آپ قرآن اور تعلیم اسوہ پھیلانے اور سکھانے تھے اور بطور علم "المقری" کے نام سے موسوم ہوئے۔
 قرآن کا پہلا مدرسہ آنحضرت مسلم سے پہلے یعنی آسمانی کتابیں آئیں ان کی حفاظت ان کے علماء کے ذمہ تھی، اور وہ کتابت کا سلسلہ تھا قرآن عزیز کی حفاظت اللہ تعالیٰ نے خود اپنے ہونہر رکھی اور اس کی صورت پیغمبر اسلام نے حفظ اور زبانی یاد تجویز فرمائی۔ حالانکہ قرأت اور کتابت جانتے والوں کی فہرست میں اولین نام حضرت ابوبکرؓ و حضرت عمرؓ و حضرت عثمانؓ و حضرت علیؓ و حضرت زبیرؓ کا موجود ہے۔ اور کتاب الاسلام والحضارة العربیہ سے ۲۴ اسماء کا تین کا پتہ چل سکا ہے اسی طرح قرآن حکیم سے جو بات معلوم ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ ان حضرات مسلم کے قلب پر قرآن نازل ہوا اور آپ اس کے حفظا کے مکلف تھے اور ساتھ ہی آپ کا یہ بھی فریضہ تھا کہ آپ قرآن لوگوں کو یاد کرائیں، اس کے معانی و مطالب کی شرح و تفسیر فرمائیں، زیادہ کہ بعض کتابت قرآن میں ہے، **وَاَنَّكَ قَوْلًا عَلٰی خَلْقِكَ يَا خَلْقَ اللّٰهِ وَصَلِّیْ عَلٰی اٰلِیِّنَا مِنْ بَیِّنٍ** (بقرہ)

۲۳، قَوْلَ بِهِ الرَّحْمَ الْأَمِينُ عَلَى قَلْبِكَ لَتَكُونَنَّ مِنَ الْمُنذِرِينَ - والضمراء

۲۴، هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ (المجاد)

اس موقع پر ہم ایک بات صاف کر دینا ضروری سمجھتے ہیں وہ یہ کہ قرآن میں لفظ ”صحیفہ“ اور دوسرا لفظ ”قرطاس“ آیا ہے۔ اسی طرح حضرت عمرؓ کی بہن کے پاس بھی ایک صحیفہ تھا اور قریش نے اقتصادی و اجتماعی کاروبار کے لئے جو تحریر کیا تھا وہ بھی صحیفہ ہی کہا جاتا تھا اس لیے شبہ ہو سکتا ہے کہ قرآن صحف اور قرطاس کی صورت میں نازل ہوا ہو۔ اصل یہ ہے کہ صحف جمع ہے صحیفہ کی جس کے معنی لکھے ہوئے اوراق کے بھی آتے ہیں اور اس چیز کو بھی کہتے ہیں جو پہلی ہوتی، اٹھانے میں ہلکی اور جس پر آسانی سے لکھا جاسکے یعنی آج کل کی کتابوں کی طرح نہ ہو پس قرآن کو جو بات معلوم ہوتی ہے وہ یہ کہ قرآن نہ تو قرطاس میں نازل ہوا جیسے توریت اور نہ بطور صحف کے کہا جاسکتا ہے کہ قرآن صحف اور قرطاس میں لکھا گیا تھا بلکہ قرآن تو صاف صاف اپنا بیان دے رہا ہے۔

بَلْ هُوَ آيَاتٌ بَيِّنَاتٌ فِي صُدُورِ الَّذِينَ أُذْكُرُوا الْعِلْمَ نَسْرِحَ اس کی یہ ہے کہ محمد صلعم نے کسی سے لکھا پڑھا نہیں بلکہ یہ وحی جو ان پر آئی ہمیشہ کون لکھے سینہ بسینہ جاری رہی اور رہے گی۔ اللہ کے فضل سے علماء اور حفاظ و قرار کے سینے اس کے الفاظ و معانی کی حفاظت کریں گے کیونکہ یہ صرف قرآن کا امتیازی وصف ہے اور کتابیں حفظ نہیں ہوتیں تحریف کا موقع مل گیا۔ یہ آیت کچھ صاف دلالت کر رہی ہے کہ حفظ ہی اصل و اساس تھا اور ہے قرآن کے بقا و تحفظ کا۔ ولیست التلاوة من صحف مستطوره۔

حفظ قرآن مجید نبیؐ میں | قرآن مجید کے حفظ اور تعلیم کا جو طریقہ آج جاری پایا جاتا ہے آنحضرت صلعم کے زیادہ باسعادت میں یہ نقشہ نہیں تھا حضرت ابو عبد الرحمنؓ سلمی صحابہ کرام کے متعلق ارشاد فرماتے ہیں کہ ہم لوگ آنحضرت صلعم سے قرآن مجید کی دس دس آیات پڑھا کرتے تھے۔ الفاظ کے ساتھ عمل کا طریقہ بھی سیکھتے جاتے تھے جب ہم قرآن کا ایک حصہ ختم کرنے تو الفاظ و معانی کے ساتھ اس کے

طریق عمل سے بھی واقف ہوتے جاتے دابن جریر، حضرت عبداللہ بن مسعود فرماتے ہیں خدا کی قسم قرآن کی کوئی سورت ایسی نہیں جس کے متعلق مجھے یہ علم نہ ہو کہ کہاں اتری اور کس کے متعلق۔ اگر مجھ کو یہ علم ہو جائے کہ حج سے زیادہ کسی کو قرآن کا علم ہے اور سواری وہاں تک پہنچ سکے تو یقیناً اس کے پاس جا کر علم قرآن حاصل کر دل نام صحابہ اس سے بخوبی واقف ہیں کہ میں سب سے قرآن کی بابت زیادہ واقف ہوں حالانکہ میں سب سے بہتر نہیں ہوں۔ (صحاح) ابو ایوب انصاری عبادہ بن الصامتؓ۔ ابی بن کعبؓ۔ معاذ بن جبلؓ۔ زید بن ثابتؓ۔ ابو زیدؓ۔ سالمؓ۔ ابو درداءؓ۔ آنحضرت کی زندگی ہی میں قرآن حفظ کر لیا تھا موطا امام مالک میں حضرت عبداللہ بن عمر کا قصہ موجود ہے کہ آپ نے بارگاہ رسالت میں ۸ سال تک سورہ بقرہ حفظ کی اور جب تک ایک ایک آیت کو خوب نہیں سمجھ لیتے آگے نہیں بڑھتے تھے مسند احمد میں حضرت انس کا یہ قول موجود ہے "کان الرجل اذا قرع البقرۃ وال عمران جب فی اعیننا" جب کوئی سورہ بقرہ اور آل عمران پڑھ لیتا تو ہماری نظروں میں اس کا مرتبہ زیادہ ہو جاتا۔ آنحضرت صلعم نے جس طرح مردوں کے لئے تعلیم قرآن کا اہتمام فرمایا اسی طرح عورتوں کی تعلیم کے لئے حضرت سیدہ کو مخصوص کر دیا تھا۔ کیونکہ حکایت قرآنی و احادیث نبوی قرآن کی تلاوت اور حفظ پر کثرت سے وارد ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ اگر کوئی بلا معنی سچے سچے تلاوت کرتا ہے اس کو کبھی ثواب ہوتا ہے باقی یہ غلط منطق ہے کہ بلا سچے پڑھنا اس کا کوئی فائدہ نہیں ہے اس خیال عام کی تردید کے لئے قرآن مجید کی ایک آیت جس کا ترجمہ یہ ہے "جو لوگ کتاب اللہ کی تلاوت کرتے رہتے ہیں اور نماز کی پابندی رکھتے ہیں اور جو کچھ ہم نے ان کو عطا فرمایا ہے اس میں سے پشید اور علانیہ خرچ کرتے ہیں وہ ایسی تجارت کے امیدوار ہیں جو کبھی ماند نہ ہوگی تاکہ ان کی اجر میں کمی پوری پوری دیں اور ان کو اپنے فضل سے اور زیادہ دیں بے شک وہ بڑے بخشش والے قدمدان ہیں (سورہ فاطر)

اور ایک حدیث مختار کو من تعلم القرآن وعلمہ (بخاری) تم میں سب سے بہتر وہ ہے جو قرآن کو سیکھے اور سکھائے پڑھے اور پڑھائے۔ درج کر دی گئی ہے۔ قتال

انہیں آیات و احادیث کی بنا پر سلف اور خلف نے حفظِ قرآن پر کافی توجہ فرمائی چنانچہ کتبِ نعت و متونِ حدیث سے حفظِ قرآن کو لفظِ جمع، عمل، داعی، ایجاز، احکام، اظہار، استظهار اور حفظِ قرآن کو آلِ القرآن، اہلِ القرآن، صاحبِ القرآن، جامعِ القرآن، داعیِ القرآن، ماہرِ قراری و در سفرہ سے تعبیر و موسوم کرتے رہے ہیں۔

قرآن کے معنی و اہلِ نعت نے حسبِ مادّ لفظ "القرآن" پر مفصل کلام کیا ہے چند کو ذیل میں اصطلاحی معنی اہم درج کرتے ہیں۔

(۱) امام شافعیؒ کا خیال ہے کہ لفظ "القرآن" نہ تو ہمزہ ہے اور نہ مشتق ہے بلکہ علم ہے اور نام ہے اس کلام کا جو آنحضرتؐ پر نازل ہوا۔

(۲) قرآن کا خیال ہے کہ یہ قرأت سے مشتق ہے کیونکہ بعض آیات بعض کی تصدیق کرتی ہیں (۳) زجاج کا قول ہے کہ فلان کے ذہن پر یہ صفت ہے ہمزہ اور مشتق ہے لفظ قرو سے اہل عرب بولتے ہیں قرأت الماء فی الحوض اذا جمعتہ "اس لئے قرآن اس کلام کا نام ہوگا جو آنحضرتؐ صلعم پر اترا اور تمام کتبِ سماویہ کا جامع ہے۔

(۴) عیالی کہتا ہے کہ یہ لفظ مصدر ہے اور ہمزہ ہے مقرران کے ذہن پر پڑھنے کے معنی میں مگر بعضی مفعول مستعمل ہو کر خدا کی کتاب کا نام ہو گیا ہے۔ اکثر لوگ اسی تخیل پر ہیں۔ اب ہم ذیل میں چند آیات ایسی پیش کرتے ہیں جس سے قرآن کے معنی کی تعیین ہوتی ہے۔

وہ لایحزک بہ لسانک لتجمل

ذہلا تو اس کے پڑھنے پر اپنی زبان تاکر جلدی اس کو سکھائے وہ تو ہمارا زمہ ہے اس کو جمع کر دینا ہے

بہ انّ علینا جمعہ وقرآئہ فاذا

سینہ میں اور پڑھنا تیری زبان سے بھر جب ہم پڑھتے ہیں

قرآناک فأتبع قرآئہ

گلن فرشتہ کی زبانی تو ساتھ وہ اس کے پڑھنے کے

آیت مذکورہ سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ قرآن کے ظاہر میں اس موقع پر تلاوت اور قرأت کے ہیں اس آیت کے رد سے قرآن وہ کلامِ الہی ہے جو لوگ بار بار پڑھتے رہتے ہیں آیت سورہ قیامہ کے

منی کی تائید سورۃ الاسراء کی اس مشہور آیت کریمہ سے ہوتی ہے۔

(۲) قُلْ لَئِنِ اجْتَمَعَتِ الْاِنْسُ وَالْجِنُّ عَلَىٰ اَنْ يَّاتُوْا بِمِثْلِ هٰذَا الْقُرْاٰنِ لَا يَأْتُوْنَ بِمِثْلِهِ
وَلَوْ كَانَتْ بَيْنَهُمْ لِحْمٰنٌ مَّهِلًا اِلَّا تَنْبِيْهُرًا سُوْرًا۔

آیات بالا سے یہ بات پورے طور پر ثابت ہو جاتی ہے کہ قرآن اللہ تعالیٰ کا کلام ہے اور جس کو لوگ
پڑھتے ہیں۔ اس میں کوئی شرط نہیں کہ تلاوت لکھی ہوئی کتاب سے ہو۔
چند آیات اور ملاحظہ کی جائیں۔

(۳) شَهْرًا مَّصَّانَ الَّذِي اُنزِلَ فِيْهِ الْقُرْاٰنُ هُدًى لِّلنَّاسِ۔ (لقمہ)

(۴) وَلَقَدْ اٰتَيْنَاكَ سَبْعًا مِّنَ الْمُنَاقِبِ وَالْقُرْاٰنَ الْعَظِيْمَ۔ (حج)

(۵) طَهَّ مَا اَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْاٰنَ لِتَشْفٰى۔ (طہ)

(۶) وَاِنَّكَ لَتَنفٰى الْقُرْاٰنَ مِّنْ لَّدُنْ حَكِيْمٍ عَلِيْمٍ۔ (نمل)

(۷) اِنَّ الْقُرْاٰنَ لَكِرٰهٍ لِّبَنِي اٰدَمَ لَمَّا كَانُوْا لَا يَتَمَسَّكُوْنَ اِلَّا بِالْمُطَهَّرُوْنَ۔ (داحقہ)

(۸) كُوْنُوْا اَنْزِلْنَا هٰذَا الْقُرْاٰنَ عَلَىٰ حَبِلٍ مُّسْمُوْمٍ حٰنَئِيْمًا مَّتَّصِلًا عَا۔ (حشر)

(۹) اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْاٰنَ تَنْزِيْلًا۔ (دوہر)

(۱۰) وَاِذْ خَصَمْنَا اِيْكَ فَرَّ اَمِيْنٌ اِنْحِيْنِ يَسْقُوْنَ الْقُرْاٰنَ۔ (داحقہ)

مذکورہ بالا آیات سے اور بہت سی دوسری آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن نے لفظ قرآن کا
استعمال اس کلام پر کیا ہے جو بطریق نبی محمد صلعم پر اترا ہے ہاں یہ بات ذہن نشین رہنی چاہئے کہ
قرآن صرف اسی کلام کا نام نہیں رکھا جائے گا جو بذریعہ نبی محمد صلعم پر نازل ہوا بلکہ اور بھی اس کے
نام ہیں مثلاً صحف، المکتاب، الذکر، فرقان، کلام اللہ۔

خوب سمجھ لینا چاہئے کہ قرآن ہی وہ پہلی کتاب ہے جس نے اپنا تعارف کرا کے ہر نسبت کر دی
کہ لفظ اور تلفظ و ترتیب سب میں جانب اللہ ہے۔ قرآن میں ہے

وَاِنَّهُ لَتَنْزِيْلٌ مِّنْ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ نَزْلًا۔

یہی قرآن تبارا ہوا ہے پروردگار عالم کا ایک اترا ہے

اس کو فرشتہ مستبر سے دل پر کہ تو ہو قد سنا ہے
دلائلِ عربی زبان میں -

بِذَلِكَ الرَّسُولِ عَلَى الَّذِينَ
مِنَ الْمُؤْمِنِينَ يَلْسَانُ عَرَبِيٍّ
مُتِينٍ (الشعراء)

لفظ متین سے مراد اس کے لغوی معنی نہیں ہیں بلکہ یہ لفظ بطورِ ظلم کے ہے۔ کیونکہ عربی متین اسی
زبان کو کہا گیا ہے جو فصیح ترین اور شیریں ترین زبان ظہورِ اسلام کے وقت اہل عرب کی تھی اسی طرح
لفظ کلام کا اطلاق بھی عرب عام میں لفظ و معنی اور نظم و ترتیب سب پر ہوتا ہے۔

وَإِن أَحَدٌ مِنَ الْمُشْرِكِينَ اسْتَجَابَ
فَأَخْرَجْنَا مِمَّا كَلَّمَ اللَّهُ (الزبور)

اذا اگر کوئی مشرک تجھ سے پناہ مانگے تو اس کو پناہ
دے دے یہاں تک کہ وہ سن لے کلامِ اللہ کا
چنانچہ اسی لفظ کے ساتھ رسول اللہ صلعم نے بھی لوگوں سے قرآن کا تعارف کرایا ہے حدیث میں
جاؤں سے مروی ہے کہ آپ موقف میں کھڑے ہو کر فرمایا کرتے۔

الاجر جلی تمجلی الی قومہ لا یبلغ کلام
ساری فان قریشنا منھونی ان ابلغ
کلام عربی

دوسری حدیث میں ہے کہ حضرت ابو بکرؓ نے جب "الہم غلبت الہم" سنائی تو کفارِ قریش نے پوچھا
یہ تمہارا کلام ہے یا تمہارے صاحب کا؟ آپ نے فرمایا اور جواب دیا۔

لیس بکلامی ولا بکلام صاحبی ولكن
کلام اللہ

سورہ طہ میں آتا ہے۔

كَا تَقُولُ يَا قَوْمِ اِنْ مِنْ قَبْلِ اَنْ يُّقَالُ
اِنَّكَ رَحِيۡةٌ اِلٰہ

اور تو جلدی ذکرِ قرآن کے لینے میں جب تک پورا
ہو چکے اس کا اتنا۔

خود کرد یہ آیت تو ولادت کر رہی ہے کہ قرآن ان الفاظ و معنی ہی کا نام ہے جو وحی کی صورت میں اترا

ہے اور قسب نبوی ہی اس کا نشیمن ہے۔ قرآن ہی وحی ہے اور انفقنا روحی قرآن ہی کو کہا گیا ہے۔
ہذا روحی کا مطلب اس کے سوا کچھ نہیں کہ وہ ایک علم ہے جسے اللہ تعالیٰ نے محمد صلعم کی روح اور
قلب پر ایک ایسے مخفی طریقے سے طاری کر دیا تھا جو تحصیل علم کے مشہور کسی طریقوں سے مختلف
اور ان لہاموں سے بھی جدا ہے جو بعض خواص پر نازل ہو جایا کرتے ہیں۔

اب ہم سورہ طہ اور سورہ قیامہ کی مذکورہ بالا آیات کی کچھ اور وضاحت کر رہے ہیں تاکہ قرآن مجید
کے دلائل خود قرآن ہی سے ہو جائیں۔

ابتداءً نبوت میں قرآن مجید تقویراً تصور کر کے نازل ہوتا تھا اس کی وجہ یہ تھی کہ جو لوگ قرآن مجید
کے مخاطب تھے اور تو ان کی استعداد و مقام تھی و دیش وہ نہایت بد شوق بلکہ قرآن سے سبزار تھے
ایسی حالت میں حکمت الہی کا تعاضد ہی ہوا کہ ان کی تعلیم آہستگی و تدریج اور نرمی کے ساتھ ہو۔ لیکن کبھی
کبھی جب نیرتہ روحی کا زمانہ طویل ہو جاتا۔ آنحضرت صلعم کے لئے موجب تشویش ہوتا کیونکہ آپ کا
تمام تر سرمایہ تسکین و اطمینان قرآن ہی تھا۔ اور آپ اپنی قوم کے ایمان کی بے پایاں آرزو رکھتے تھے
اور اس کا تمام تر ذریعہ وحی الہی تھی۔ آپ کو تکمیل دین کی تمنا تھی اور تمنا قدرتا مستعمل ہوتی ہے۔ ان
تمام باتوں کی وجہ سے نزولِ وحی کے وقت آپ کا جذبہ شوق و طلب بے اندازہ ہوتا یہاں تک کہ آپ
وحی کو زبان سے دہراتے کہ کوئی بات یاد سے رہ نہ جائے۔ اُس حضرت صلعم کی اس حالت پر پسرانِ غیب
نے بار بار تو کا امداد خداوندی امور میں بہت اور تدریج کا جو معاملہ ہے اس کی حکمتیں بیان فرماتیں پس
سورہ طہ کی آیت مَدَّوْا لِقَبْلِ بِالْقُرْآنِ مِنْ قَبْلِ أَنْ يُقْضَىٰ إِلَيْكَ وَحْيُهُ "میں اجمل کے ساتھ پہنچنے
کی حکمت بیان فرمادی کہ یہ انسان کے صغیر عزم اور نا استواری عہد کی وجہ سے ہے اگر یہ بات ذہنی
تو وہ ایک ہی دفعہ میں سب کچھ بولتا۔

اسی حقیقت کو سورہ قیامہ کی آیت يَا أَيُّهَا النَّاسُ اسْمِعُوا بِلِسَانِكُمْ لِقَبْلِ يَوْمَ تَأْتِي سُرُجًا مَدْمُومًا
اس سورہ کی تفسیر میں ترجمان القرآن حضرت مولانا فرامی رحمۃ اللہ علیہ نے جن حقائق و معارف کا
انہما فرمایا ہے اس کے استقصا کا یہ موقع نہیں نظام القرآن سورہ قیامہ ملاحظہ فرمائی جائے۔

البتہ اس استاد امام کی خاص تحقیق ہم یہاں پر درج کرتے ہیں جس سے تین باتیں نہایت واضح طور پر معلوم ہوتی ہیں۔

«قرآن آنحضرت صلعم کے عہد میں جمع ہو کر ایک خاص ترتیب سے آپ کو سنا دیا جائے گا۔ اگر یہ وہی ہے آپ کی وفات کے بعد پورا ہونے والا جو آپ کو اس قرأت کی پیروی کا حکم دیا جاتا۔ رتلا قرآن مجید میں اس طرح اس پر حکم تھا کہ جمع قرآن کے بعد دوبارہ میں اس طرح آپ کو قرآن سنا یا جائے اس طرح آپ پر اس امر پر بات عقلاً و نقلاً دونوں لحاظ سے غلط معلوم ہوتی ہے کہ آپ پر کوئی بات بطریق وحی آئے اور آپ اس کو امت کو دہنچائیں عقلاً تو اس کی غلطی بالبدیہت واضح ہے۔ نقلاً تو قرآن مجید میں فرمایا ہے یا ایھا الرسول بلغ النبی یا ایک عام حکم ہے اس حکم عام کا تقاضا ہے کہ آنحضرت صلعم نے امت کو اس ترتیب کے مطابق قرآن سنا یا ہو جس ترتیب پر اس کی آخری قرأت ہوئی اور جو قطعاً لوح محفوظ کی ترتیب ہے کیونکہ آخری قرأت کا اس کے ٹھیک ٹھیک مطابق ہونا ضروری ہے۔ نیز یہ بات یہ نکلتی ہے کہ اس جمع و ترتیب کے بعد اللہ تعالیٰ نے وہ باتیں ہی بیان فرمادیں جو تمہیں و تمہیں و تمہیں و تمہیں سے تمہیں رکھتی تھیں۔

الاول ان القرآن یجمع فی عہد النبی وقرء علیہ نسق واحد فانہ لو اختلف هذا الوحد بعد عہد النبی لہر یا مرہ یا تبعاد۔

والثانی ان النبی مامور بالقراءة حسب ہذا القراءة الثانیۃ التی تكون بعد الجمع لیس النبی ان یلقى علیہ شیء من الوحی ولا یبلغہ الامۃ عقلاً ولہا امرہ اللہ تعالیٰ فی قولہ

«یا ایھا الرسول بلغ ما انزل الیک من ربک وان لم تقنع فلما بعدت رسالتہ» اہل علم و فلا بد ان علم النبی الامۃ قرأۃ الاخیرۃ التی علیہ القرآن فی اللوح المحفوظ فان امرضۃ الاخیرۃ لا بد ان تكون مطابقہ بلاصل والثالث ان بعد هذا الجمع والترتیب بین ما شاء اللہ یمانہ من التعمیم

والتخصیص والتکلیل والتخصیص

پھر فرماتے ہیں :- یہ باتیں قرآن مجید سے ثابت ہیں اور ان کی تائید روایات سے ہوتی ہے کہ ہمارے پاس تحفیک تحفیک پوری ہوئی۔ چنانچہ آنحضرت معلوم قرآن مجید کی پوری پوری سورتوں کو گونگوتے تھے اور یہ نیز اس کے ممکن نہیں کہ آپ کو وہ اس خاص ترتیب پر سنائی گئی ہوں اور صحابہ اسی ترتیب کے مطابق قرآن مجید کو سنتے اور محفوظ کرتے تھے۔ نیز یہ بھی معلوم ہے کہ آپ خاص خاص آیتوں کو سورتوں میں خاص خاص مقامات میں لکھواتے تھے اور صحابہ اس کی پابندی بھی فرماتے تھے اور پھر جب کوئی تشریح لسنے والی آیت اترتی تو آپ اس کو بھی قرآن مجید میں لکھواتے اور ان کے لکھوانے میں درجہ اولیٰ ملتا تھا تو وہ ان آیات کے ساتھ عادی باتیں جن کی تشریح کرتیں یا سورہ کے آخر میں رکھ دی جاتیں اگر ان کا تعلق سورہ کے مجموعی مضمون سے ہوتا۔

ان تشریح کرنے والی آیتوں کی ایک اور نمایاں علامت بھی قرآن کے مطالعہ سے معلوم ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ ان میں خود اس طرح کے الفاظ موجود ہوتے ہیں جو واضح کرتے ہیں کہ یہ تشریح و بیان کے لئے نازل ہوئی ہیں مثلاً اس طرح کی آیات کے ساتھ اکثر فرمایا گیا ہے "کذلک یبین اللہ آیاتہ للناس"۔

اس طرح جب قرآن نازل ہو چکا تو آخر میں حضرت جبریلؑ نے آپ کو پورا قرآن اس کی اصلی ترتیب کے مطابق سنا دیا یہ بات صحیح اور متفق علیہ روایات سے ثابت ہے اور اس سے نظام قرآن کی بے شمار مشکلات آپ سے آپ حل ہوتی جا رہی ہیں :-

قرآن مجید کی اس آیت "کتاب ہونزلنا یا نبیہ النازل من ربک یدبیرہ وامن خلفہم فنزلنا من حکیم حنبلیہ" اور دوسری آیات سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اس کتاب الہی میں کسی کی بغی اور تہلیل کا امکان نکت نہیں ہے۔ اور حضرت موصیٰ حمید الدین قرظی کی تحقیق سے یہ بات پابہ ثبوت کو پہنچ جاتی ہے کہ قرآن عسیر مجید نبوی معلوم میں مدون و مرتب ہو چکا تھا اور صحابہ نے اس کو آنحضرت معلوم پر سننا

۱۵ تفسیر سورہ التیسار من نظام القرآن ص ۱۵

بار پڑھا اور سنایا تھا یہ وہی قرآن مجید ہے جو جینسا آج ہمارے پاس محفوظ و موجود ہے۔ علامہ طبرسی جو امامیہ کے مسلم الثبوت امام ہیں مجمع البیان جلدوں میں لکھتے ہیں "ان القرآن کان علی عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجبوراً و لقا علی ما هو علیہ الا ان وان جماعۃ من الصفا حتموا القرآن علیہ عدۃ ختمات" سید مرتضیٰ، شیخ الطائفہ محمد بن حسن طوسی نے بھی اس کی تہجیح کی ہے۔ محمد بن علی بن بابویہ قمی کہتے ہیں "ہمارا اعتقاد ہے کہ جو قرآن اللہ تعالیٰ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر اتارا وہ وہی ہے جو بائین المذہبن امت کے ہاتھوں میں موجود ہے۔ قرآن مجید اس سے زیادہ ایک حرف نہیں تھا جو شخص ہماری طرف منسوب کرتا ہے کہ ہم قرآن مجید کے اس سے زیادہ ہونے کے قائل ہیں وہ جنموٹا ہے۔"

اسی بنا پر علامہ ابن حزم کی مل دخل جلد دوم میں یہاں تک موجود ہے کہ حضرت عمر فاروقؓ کی وفات ہو جانے پر ایک لاکھ قرآن مجید مصر، عراق، شام، یمن وغیرہ میں پھیل چکے تھے۔ لوگ اس کی تلاوت، تعلیم، تفسیر وغیرہ میں مصروف تھے۔

قرآن کریم اللہ جل و علا کے کلام ہے جس سے روح القدس جبریل امین علیہ السلام کا اس کے سوا کوئی تعلق نہیں کہ انہوں نے اسے عربی لفظوں کے ساتھ ارفاق اعلیٰ کے آسمان سے لاکر اس زمین پر پہنچا دیا اور جس سے محمد رسول اللہ و قائم النبیین صلوات اللہ وسلامہ علیہ و علیٰ آلائہ و سلمہ کے سوا کچھ نہیں کہ آپ نے اسے لوگوں تک پہنچا دیا کہ اس سے ہدایت حاصل کریں۔ پس یہ قرآن اپنے لفظ ترتیب، اسلوب، علوم، ہدایت ہر لحاظ سے تمام مخلوق کے لئے معجزہ ہے خود محمد صلعم کی قدرت سے باہر تھا کہ اپنی کوشش، معلومات، فصاحت، بلاغت کے زور سے اس قرآن کی جیسی کوئی سورت پیش کر سکیں۔

صحیح حدیثوں میں آتا ہے کہ آنحضرت صلعم جب قرآن تلاوت فرماتے یا آپ پر قرآن پڑھا جاتا تو گریٹاری ہو جاتا۔ صحاح میں حضرت ابن مسعودؓ کا سورۃ النسا کی آیت تَلِیْتَ اِذَا جِئْتَا مِنْ کُلِّ مَدِیْنَةٍ کِتَابٌ کَاکُمِی نَسْفِیْ سِرِّیْ عَظِیْمٍ گُذِرَ عَلَیْ مِیْرَی نَظَرٌ سَیْ کُذِرَ اَبَی۔ کتب فائدہ حکیم سید مہدی حسین صاحب

ہمیشہ شہید الم کا پڑھنا بتاتا ہے کہ آپ کی آنکھیں بہہ پڑیں اور آپ نے فرمایا "مسحک ہوں" اس سے بھی ثابت ہوتا ہے کہ قرآن میں آپ کے الفاظ کو دخل نہیں اور نہ کبھی آپ اپنے الفاظ سے اس درجہ متاثر ہوئے یہ اللہ ہی کے کلام اور اس کے الفاظ و معنی کی خوبی و برکت ہو سکتی ہے اللہ تعالیٰ کے کلام ہی کا یہ جادو اور اثر تھا کہ قریش نے حضرت ابوبکر صدیقؓ کو منع کر دیا تھا کہ وہ مسجد حرام میں قرآن کو نہ پڑھا کریں کیونکہ اس سے لوگوں کے دل خرد بخود ماں ہوتے اور کھٹے جاتے ہیں۔ کلام الہی کی جہانگیری ہی کا تو یہ عالم تھا کہ ولید بن مغیرہ کو یہ کہنے میں کوئی جھجک محسوس نہیں ہوئی کہ قرآن ایک الباقی ہے جو غالب رہنے والا ہے اور اس پر کوئی اور چیز غالب نہیں ہو سکتی ہے اور قرآن ہر دور ہی چیز کو کڑے کڑے کر کے رکھ دینے والا ہے۔

یہ اثر اور نفوذ الفاظ و معنی خداوندی کے خصائص میں سے ہے اور منجملہ بہت سی آیات کے أَلَمْ نَحْنُ خَلَقْنَا الْقُرْآنَ سب سے بڑا فریضہ ہے کہ قرآن کا اصلی معلم اللہ تعالیٰ ہے گو فرشتہ کے توسط سے ہو اور اس حضرت صلعم نے الفاظ و معنی کو تلقین فرما کر اسی کی تعلیم بھی دی کیونکہ یہ قرآن بلاشبہ وہی قرآن ہے جو ایک پوشیدہ کتاب میں لکھا ہوا تھا اور جو خدا کی طرف سے رمضان المبارک کی راتوں میں نازل ہوا تھا۔ قرآن خود شہادت دیتا ہے۔ أَنَّهُ لَقَدْ كَرَّمَهُ - بَيْنَ كِتَابٍ مَّكْنُونٍ - إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ رُوحِ نَبِيِّنَا یعنی یہ قرآن اپنے الفاظ و معنی کے ساتھ مجبوراً آتا ہے۔ تلاوت اور تبلیغ آیات جس طرح میرے فراتس میں ہے اسی طرح تعلیم اور تمہین آیات بھی ہے میں قرآن کو جسبہ پہنچانے پر ماوراء ملکوت ہوں اور جہاں کہیں ضرورت ہوتی ہے اس کی شرح و تفسیر بھی کر دیتا ہوں یہ شرح و تفسیر وحی غیر منقولہ ہے ذکر میں وحی الہی۔ اگر ایسا ہوتا کہ میں نے خداوندی مفہوم کو اپنے الفاظ میں پیش کر دیا ہے تو کیا نقصانے عرب و حدائق ایک بات بھی جواباً پیش کرنے میں قاصر ہوتے اور قرآنی تفسیر و تبلیغ کے سامنے سپر ڈال دیتے؟

وزیر مامون احمد بن یوسف

از

ڈاکٹر شوہر شہزاد احمد قاری ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی

(۳)

احمد کس طرح ان ماحول میں رچی ہوئی عیش پرستیوں سے بچ سکتا تھا پھر بھی ہم یہ کہنے پر مجبور ہیں کہ اپنی انفرادی زندگی میں وہ عام سطح سے کافی بلند تھا اور اس کا خاص سبب اس کی تربیت اور اس کے گھر کے روایات تھے اس کا باپ یوسف اور اس کا دادا قاسم اپنی اپنی زندگیوں میں کافی معتدلا تھے اس کے دادا کی بابت تو یہ تصریح موجود ہے کہ اس نے اپنی ماں کی ہواکش پر شراب پی چھوڑ دی تھی اور مرتے وقت تک پھر کبھی نہ پی اس ترک میں زیادہ تر خاندانی واقعات ہی مصلحتیں پوشیدہ تھیں اس کو عام کاراوی اس کا پوتا ہے وہ کہتا ہے: ”میرا دادا جب (عباسی) دفتر کے ساتھ کوفہ سے بغداد آیا تو وہ صحت اجاب کی صحبت میں خوب پینے پلانے لگا ایک دن اس کی ماں نے کہا: بیٹے تمہیں مطہر ہے بہار لکنہ کتنا بڑا ہے اور تمہارے اوپر لکنا بار ہے۔ اگر تم نے شراب (غیبیاً) چھوڑی تو ہم برباد ہو جائیں گے اور دنیا میں تمہاری جو رسوائی اور آخرت میں تم کو جو سزا ملے گی وہ الگ ہے۔ وہ شاعر تھے لیکن انہوں نے جو نہیں کی میں سے شاید ہی کوئی شعر گو بچا تھا اور ان کے جو حالات ہم کو معلوم ہوئے ہیں ان سے ان کی سنیگی اور سلامت روی کا پتہ چلتا ہے لیکن جس طرح تمدن کے جلوے اور عشرت کی رنگینیاں ترقی کئی گئیں اسی طرح خاندان کے ہر رُوسس کی امت بھی خوبیاں کھوئی اور خرابیاں اختیار کئی گئی قاسم کے مقابلہ میں یوسف اور یوسف کے مقابلہ میں احمد اور احمد کے مقابلہ میں اس کا لڑکا علیؑ اور اس کا ایک ہی نواسہ ہے اس نواسہ کی شراب نوشی کی بناغذا میرا ستہی کا نازہ کیا جا سکتا ہے فی کیفیت اس کا میں نے اپنے ذہنی اور شراب خواری میں بطور زوائد نقلی تھانہ منسوی در بھان ۳ ص ۱۲۵

سلامت رومی میں گرتے گئے جن کے لئے قاسم ممتاز تھا۔

خطیب بغدادی ۱۱۶ھ/۵۰۷ء نے احمد کی ذہنی، ادبی اور فنی قابلیت کا تعارف ان الفاظ میں کیا ہے۔
 "احمد مامون کے قابل ترین، طوطی فہم ترین، ذکی ترین اور زیادہ سے زیادہ خوبیوں والے سکرٹریوں
 میں تھا، اس کی گفتگو عمدہ ہوتی، اس کی زبان روان تھی، اس کے الفاظ خوبصورت ہوتے، اس کا لفظ
 دیدہ زیب تھا، غزل، مدح، ہجو میں خوشکوتا تھا، اس کے قصے ابراہیم بن جہدی، ابوالعاسم، محمد بن
 دغیرہ کے ساتھ مشہور ہیں۔"

سابق سکرٹریوں کی ادبی لیاقت کے بارے میں عباسی سکرٹریوں کی ایک مجلس میں جب گفتگو
 ہوئی تو سب نے متفقہ طور پر شہادت دی کہ عباسی دور میں احمد اور ابراہیم بن عباس سے زیادہ وہابی
 اور بلخ کا تب (سکرٹری) کوئی نہیں ہوا۔ نیز یہ کہ شوگوئی میں اس عہد کے سکرٹری شرا میں احمد کا نمبر
 چوتھا ہے (شروع کے تین ابراہیم بن عباس، عبدالملک زیات، اور حسن بن وہب ہیں) عباسی
 دور کے ایک ناقد نے کہا: "ہم کہا کرتے تھے کہ محمد بن عبدالملک زیات دمنو گل کا درپر جس کو اس نے
 نقل کیا، سے پہلے کوئی وزیر احمد سے اچھا شاعر نہیں ہوا" کتاب الاوراق کے مصنف مولیٰ کے دادا
 نے جو نہایت عمدہ شعرو سخن کا ذوق رکھتا تھا، یہ رائے دی: "نثر و نظم بوسعف کے لڑکوں میں بٹ گئی
 احمد نثر میں اور قاسم اس کا بڑا بھائی جو جانزدوں پر نہایت عمدہ شعر کہتا تھا، نظم میں سب سکرٹریوں سے
 بازی لے گئے" کہا گیا ہے کہ دس شخص بلاغت میں بے مثال گذرے ہیں ان میں سے ایک احمد تھا۔

مولیٰ نے احمد کے مدح کے کچھ اور شعرو دیے ہیں، یہ چیدہ شعرو ہیں اور میں کے قریب ان کی تالیفات
 (تو قیغ اس لفظ میں مختصر معنی میں مفصل یعنی بلخ) حکم کو کہتے تھے جو وزیر یا ظیفہ سرکاری کا نام
 پر ثبت کرتا تھا لفظ اور بات چیت کے نونے دے ہیں ان میں سے چھاس شعرو ہیں جنہ

ابراہیم خلیفہ ہمدانی کا لڑکا تھا، گائے بیسنے کا ماہر تھا، شوگوئی، موسیقی اور تفریح اس کے خاص مشاغل تھے جب
 مامون نے حضرت علی کے خاندان کے ایک فرد کو خلافت کے لئے مازو کیا تو عباسی مائتہ پر گئے انداموں کی بیعت شروع
 کی کہ ابراہیم کو ظیفہ یا جارامون اس وقت خراسان میں تھا اور مامون کے وزیر فضل کو قتل کرادیا۔ مولیٰ نے
 مامون سے: "مولیٰ شکستہ و متعاس اور مقرر رسائل مینگار،